

Las suscripciones son por Pagos adelantados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

La cuestión electoral

De un amargo artículo que publica nuestro colega *El Globo*, tomamos estos conceptos:

«La fiebre ha tomado caracteres agudos. No hay español que sepa leer, escribir y las cuatro reglas, que no se considere con títulos suficientes para ocupar un puesto en las Cortes. La nube de candidatos asusta. El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, no saben ya a qué santo encomendarse para verse libres de ella. Los aspirantes los acosan de día, de noche, en su despacho, en la calle, en sus casas, en todas partes. Si se les oye, todos tienen elementos propios en sus respectivos distritos, y sólo pretenden que el gobierno se muestre neutral en la contienda, removiéndolo, a lo sumo, unos cuantos concejales y unos cuantos jueces. Con esa neutralidad no hay quien no tenga la elección asegurada.»

El derecho de hacerse ilusiones, es un derecho muy respetable, y no lo hemos de censurar nosotros. Allí cada cual es dueño de ejercitarlo a su arbitrio. Contra esos innumerables ilusos, se defienden como pueden el Sr. Sagasta y el Sr. González, cayendo enfermos, atrancando las puertas o tapándose los oídos. Contra lo que no hay defensa posible, es contra el asedio de los personajes de la situación ó que creen serlo.

Con ser todo esto muy malo, no es todavía lo peor. Lo peor es que desde hace tiempo los hombres ilustres van cayendo en la costumbre de proteger a sus deudos y parientes, regalándoles actas.

Ya es vergonzoso lo que sucede. Mancebos a quienes apenas les apunta el bozo, se consideran con aptitud para desempeñar el cargo más honroso á que pueden aspirar los ciudadanos en un país libre, nada más que porque llevan un nombre conocido ó porque les apoya un hombre influyente.

La Cámara de diputados es para muchos una especie de Casino, donde se pasa agradablemente el tiempo, y donde algunos oradores pronuncian discursos muy entretenidos. Si en sus habitaciones hubiera partidas de billar ó de bozigue, la semana sería completa.

El cargo de legislador de un pueblo es de libre elección. Para ejercerlo no se necesitan más condiciones que las que establece la ley.

Más ¡por los clavos de Cristo! Miren mucho los partidarios del sistema parlamentario á quien recomiendan, si no quieren ser voluntariamente cómplices de su descrédito.

Dadas nuestras detestables costumbres, y hasta que se corrijan, los representantes del poder público, y en la hora actual el jefe del gabinete y el señor ministro de la Gobernación, han de poner la mirada en el porvenir aunque fracase el de muchos apreciables hijos de familia.»

MEDIDAS CONTRA LA FILOXERA

La *Gaceta* publica hoy una real orden dictada por el ministerio de Fomento, organizando por el momento tres centros de acción en las regiones de Cataluña, Andalucía y el Noroeste, donde son mayores los estragos causados por la filoxera.

Estos centros, llamados estaciones de Ampelografía americana, tienen por objeto sustituir las vides que sucumben á la enfermedad y prevenir con nuevas plantaciones el desarrollo del contagio.

Los viticultores cuyos viñedos han sufrido el primer ataque encontrarán así á su alcance el medio de luchar con la plaga, y aquellos á quienes la experiencia avise el peligro, podrán de antemano prevenirse y cooperar á la defensa del país, amenazado seriamente en uno de sus elementos más importantes de riqueza.

La parte dispositiva de dicha real orden es la siguiente:

1.º Se establecen en España tres estaciones de Ampelografía americana para las regiones de Cataluña, Andalucía y Noroeste, que se instalarán en Barcelona, Zamora y Granada.

2.º Las relaciones á que se refiere la disposición anterior se organizarán y regirán con arreglo á lo que dispone el real decreto de 30 de Julio último en su título 6.º y siguientes.

3.º Las Diputaciones provinciales ó los Ayuntamientos de las capitales, ciudades ó villas donde hayan de instalarse las estaciones, facilitarán los locales para los laboratorios químico y micrográfico, así como el campo experimental que para cada una se necesite.

Para la de Cataluña se utilizarán desde luego todos los elementos de que dispone la Granja experimental de Barcelona.

4.º El servicio de cada una de las estaciones se hará por los ingenieros agrónomos de las respectivas localidades, auxiliados por los peritos agrícolas, ayudantes y capataces de las mismas.

5.º Los gastos que origine la instalación y sostenimiento de estos centros se satisfarán con cargo al fondo creado por el art. 12 de la ley de Defensa contra la filoxera de 18 de Junio de 1885, á cuyo fin se situarán en el Banco de España todas las cantidades que por dicho concepto se recauden en cada una de las sucursales de las provincias.

6.º Se invitará á las diputaciones y ayuntamientos de Zamora y Granada para que en el plazo de diez días pongan á disposición de este ministerio locales suficientes para la instalación de los laboratorios y el terreno necesario para campos de experiencias, proponiéndolo al efecto al ingeniero jefe del distrito agronómico res-

pectivo, que informará acerca de sus condiciones.

7.º En el caso de que las corporaciones provinciales de Zamora y Granada no acudieran al llamamiento á que se refiere la disposición anterior, se instalarán las estaciones en los locales y terrenos más adecuados que ofrezcan los ayuntamientos de las ciudades y villas interesadas en la repoblación de sus viñedos.

Una entrevista con el Sr. Gamazo.

Paris 20.—*Le Matin* de hoy dá cuenta de una conversación que un corresponsal particular en Madrid tuvo con el Sr. Gamazo.

Héla aquí en resumen: El Sr. Gamazo empieza diciendo que espera que el cambio de personas en las Cámaras de ambos países traerá modificaciones favorables á las relaciones en los mismos.

La voluntad del gobierno es levantar el crédito de la nación. Respecto de los presupuestos, dice que el partido liberal ha adquirido el compromiso de nivelarlos en dos ejercicios; pero que él tiene la esperanza de conseguirlo en uno. Añade que no habla de esas nivelaciones ficticias que no se encuentran más que en el papel, sino de una nivelación verdad, fundada en la reducción de los gastos y en el aumento de los ingresos. En los gastos de la administración central espera suprimir sueldos inútiles, dotando de organismos sencillos y de un procedimiento rápido, consiguiéndose así una economía de cerca de 20 por 100.

Tocante á los demás centros ministeriales, cree que se conseguirá una reducción de 10 por 100 del presupuesto.

Espera encontrar una fórmula, de acuerdo con los interesados, para resolver la grave cuestión de las clases pasivas que gravan actualmente el presupuesto con 54 millones de pesetas.

Añade que estas reducciones en los gastos demostrarán á los acreedores del Estado que el gobierno está decidido á defender los intereses de aquellos, siendo la primera garantía de que ha de darles la nivelación del presupuesto.

Anuncia la reforma de los impuestos más antipáticos al país, como el de consumos, que pesa demasiado sobre las clases proletarias, haciéndolos más equitativos, y facilitando la recaudación de los mismos sin disminuir los ingresos actuales. Cree que el impuesto sobre los alcoholes dará grandes resultados, como los está dando en otros países europeos.

Hablando del Banco de España, manifiesta que es uno de los instrumentos más importantes del crédito del país. Agrega que tal vez hasta ahora el Banco se ha consagrado en demasía á las necesidades del Estado.

Por esto dice que el gobierno procurará aligerar su cartera del sinnúmero de valores del Estado y del Tesoro que pesan sobre ella.

Tal situación es desventajosa para todos. Al modificarla en breve plazo, le permitiremos que recobre su verdadera misión, consagrándose con toda la amplitud de sus medios á las operaciones comerciales é industriales, para las cuales fué creado. Termina declarando que la honra de España, la del partido liberal y la suya, están empeñadas en esta empresa.—*Fabra.*

RAMON CORREA.

Durante el día de ayer se mantuvo la mejoría notada en la noche del viernes, pero anoche desde las nueve volvieron á sentirse complicaciones que inspiraron gran alarma.

La congestión cerebral fué reemplazada por una afección cardíaca, y el enfermo tuvo algún delirio.

A la consulta, reclamada por el médico de cabecera, Sr. Burgos, asistieron el eminente facultativo D. Federico Rubio y el Sr. Espina.

Después de esta consulta, se apeló á todos los recursos extremos de la ciencia, y se decidió, por último, á administrar al enfermo los últimos Sacramentos á las dos de la madrugada.

Estos Sacramentos le fueron administrados por un señor sacerdote que acompañó al marqués de Comillas en la visita que éste hizo al Sr. Correa á la una de la madrugada.

A las cuatro cedieron un poco el delirio y la prostración, y el enfermo pareció sentir algún alivio, que ha conservado durante el día.

¡Quiera el cielo que este relativo alivio sea señal de un restablecimiento seguro!

El Manifiesto de los republicanos.

En la reunión celebrada anoche en casa del Sr. Pi, quedó aprobado, después de larga discusión, el Manifiesto redactado por la ponencia.

Como se encuentran ausentes algunos de los que han de firmar el documento, no se hará público hasta el martes próximo. Sobre los términos en que está redactado, guardaron anoche gran reserva los concurrentes á la reunión.

El Liberal, dice, sin embargo, lo siguiente:

«Se concretan en el Manifiesto los fines de la unión republicana, se marca la misión de la Junta suprema, y se determina la manera de constituirse el nuevo organismo por el que han de regirse los tres partidos que entran en la unión. Parece que también se sientan principios generales, comunes á todos los republica-

nos democráticos, aunque con las consiguientes reservas, que dejan completamente á salvo lo que son puntos de doctrina peculiares á cada partido.

En cuanto á la legalidad común que haya de regir desde la proclamación de la república hasta la reunión de las Cortes constituyentes, se establecen en el Manifiesto líneas generales inspiradas en un amplio espíritu de concordia.»

El Consejo federal se reunirá hoy de nuevo para designar los tres individuos que han de formar parte de la Junta directiva.

El ex-rey Milano y la reina

Paris 21.—(Recibido el 22).—Milano ex-rey de Servia salió anoche de Biarritz para París.

Durante su permanencia en Biarritz, visitó diariamente á la ex-reina Natalia, celebrando con ésta largas conferencias.

Confirmando estas noticias, dicen los periódicos de San Sebastián, que hace días llegó de Biarritz á San Sebastián un personaje, cuya aparición en la ciudad donostiarra pareció un tanto misteriosa. No sabemos por qué.

Tal vez fuera porque dijo ser el conde de Takowo, título que parece procedente de alguna isla de la Océania, país donde jamás se han conocido esos títulos.

Excitada la curiosidad pública, bien sea por eso de Takowo, ó porque el personaje iba bien vestido, cosas, como se ve, igualmente muy extrañas, echóse la gente á averiguar quién podía ser tan extraño personaje.

Hechas las averiguaciones necesarias, resultó que el individuo en cuestión era el ex-rey Milano, que había preferido tomar el nombre de Takowo á llamarse como un ave de rapiña.

Seguendo las pesquisas adelante, se supo también que el ex-monarca servio no venía con mala intención, ni se iba á picos pardos, sino que abrigaba la honesta intención de tener una entrevista con la ex-reina Natalia, su ex-esposa.

Lo que los curiosos no lograron inquirir, es lo que pasó en la conferencia entre Natalia y Takowo. Así es, que cuando este último, después de haber hablado con la que fué su mujer, se volvió á Biarritz á las pocas horas, la gente se quedó haciendo cálculos, y calculando si esta visita de Takowo á Natalia será el comienzo de una reconciliación entre los ex-monarcas servios.

Balance del Banco de España.

El que publica la *Gaceta* de hoy, contiene algunas variaciones dignas de ser señaladas.

El oro ha tenido un insignificante aumento, y la plata ha tenido una disminución de 2.811.832 pesetas. Los billetes en circulación han disminuido en 4.958.900.

A consecuencia de la suscripción abierta para pagarés del Tesoro, las cuentas corrientes han tenido una disminución de 22.598.998'16, y la cuenta corriente efectiva del Tesoro 37.388.577'29.

Los préstamos y los descuentos siguen disminuyendo más cada semana; en esta última las operaciones del extranjero por cuenta del Tesoro público, han tenido un alza de 614.675 pesetas 57 céntimos.

Ecos de Madrid.

La recepción de ayer.—En casa de la marquesa de Valdeiglesias.—Elbanquete de anoche.—El anfiteatro y los comensales.—Reapertura del régio coliseo.—Los conciertos del teatro del Príncipe Alfonso.

Muy concurridos estuvieron ayer—de cinco de la tarde á ocho de la noche—los salones de la amabilísima madre del director de *La Epoca*, la marquesa viuda de Valdeiglesias.

Habían acudido á saludarla todos sus numerosos amigos—antiguos y modernos—predominando el bello sexo, el cual tenía dignísima y abundante representación.

La juventud esperaba bailar, como el invierno anterior, algunos vales; pero todo se redujo á alegre y chispeante conversación, en la que trascurrieron gratamente las horas; sirviéndose entre tanto en el comedor el té, acompañado de sabrosos adimniculos.

Entre las damas veíase á la señora de Dotres, casi restablecida de su largo y penoso padecimiento de los ojos, yendo con ella la lindísima señorita doña Margarita de Alava, que merece generales simpatías por su carácter y bondad; estaban además la preciosa hija de los marqueses de Arenzana, y otras muchas, que llamaban igualmente la atención por sus encantos.

Hombres políticos, literatos y periodistas abundaban asimismo en las estancias de la calle de la Libertad, derrochando—según la frase de moda—su ingenio y su imaginación.

Algunos se trasladaron desde allí al barrio de Salamanca, á la habitación que ocupa há muchos años en la calle de Serrano el Sr. D. Emilio Castelar.

La hora de la cita era las ocho; catorce los convidados del egregio orador y literato, entre los cuales se contaban ilustres y hermosas damas, personajes muy conocidos en la alta banca, en las artes y en la literatura.

Así, desde que comenzó la comida reinaron sin tregua la alegría y la animación, no necesitándose que se destapara

el Champagne para que el buen humor llegase á su colmo.

El anfiteatro que, según dicen los franceses, es *causeur* tan ameno como orador incomparable, llevaba la voz cantante; es citando la risa con sus ocurrencias felices, la admiración con su elocuencia extraordinaria, su memoria ingeniosa y su agudeza habitual.

En el banquete, cual habíamos anunciado, solo se sirvieron platos españoles, rociados con exquisitos vinos extranjeros, como el Rhin, el Champagne, el Bardeos, en unión del Jerez y Pedro Jimenez.

Componiase, pues, el *menú* de arroz á la alicantina, bacalao de Vizcaya, jamon de Trevelez y otros manjares nacionales no menos sabrosos y exquisitos, con su correspondiente escotea de embutidos mallorquines, fresas de Murcia, dulces de Granada y otra multitud de golosinas de puntos diferentes.

Así y todo, con ser la comida tan delicada, todavía lo fué más la conversación, que no decayó un solo instante, á pesar del tiempo trascurrido en la mesa y después de abandonarla; porque el hombre público tiene el poder de asombrar con su palabra á cuantos le escuchan, el de sociedad goza de otro privilegio no menos raro: el de encantar á sus oyentes con su gracejo inagotable.

En casa de la marquesa de Valdeiglesias, como en la del Sr. Castelar, todos celebraban que hoy torne á abrir sus puertas el teatro Real, cerrado—por motivos ajenos á la voluntad de la empresa, y contrarios á sus intereses,—durante mucho más de una semana.

Esta noche volverán á juntarse los filarmónicos y el gran mundo en su sitio favorito de reunión: esta noche escucharemos otra vez la dulce voz de la Tetrastini, decidiendo á la par si eran exactas las favorables noticias esparcidas acerca del nuevo tenor Gabrielleco, ya conocido en varias capitales de España.

A fines de mes vendrá el insigne Tamagno á tomar parte en las representaciones, y no tardaremos mucho tampoco en oír *I maestri cantori*, de Wagner, alguna de cuyas piezas dió á conocer en el antiguo Circo del Príncipe Alfonso el año último el maestro Mancinelli.

Este principio hoy por cuarta vez su árida y gloriosa campaña en la inmensa sala del paseo de Recoletos, donde se verificará el primero de los diez conciertos de la presente temporada.

El programa no puede ser más variado y excelente, alternando en él obras de distinto género, antiguas y modernas, conocidas y desconocidas, que la incomparable orquesta ejecutará con su pericia y maestría notorias.

El abono es tan crecido como los años precedentes en el actual, y se puede decir, sin alardear de profeta, que habrá un lleno cada tarde.

La música española alternará con la extranjera en los respectivos programas, ejecutándose composiciones de Pedrell, Zubiaurre, Echeverría y otros, al lado de las de Berlioz, Lalo, Massenet, Saint-Saens, franceses; de Kimsak Korsakoff, ruso; Cowes y Mackenzie, ingleses; Mozart y Wagner, alemanes.

Todo promete, pues, que la campaña de 1893 será tan fecunda en resultados como las anteriores, y que el maestro Mancinelli saldrá de ella con fortuna y con gloria.

ASMODEO.

Crónica londonense.

La luz eléctrica en Osborne.—Los príncipes de Gales.—Mejoras en Sandringham.—Rumores de enlaces régios.—The Corynthian Club.—Visita de la policía.—Severidad en las costumbres inglesas.—Triunfos de Sarasate.—Haymarket Theatre. Londres 18 Enero.

La reina de Inglaterra ha consentido al fin que la luz eléctrica hiciese su aparición en un sitio real, y con efecto el castillo de Osborne ha sido el primero á quien ha cabido la suerte de ostentar la modernísima iluminación. Sin embargo, las habitaciones particulares de S. M., su salón y el comedor, halláanse aún alumbrados por lámparas, pues la anciana señora cree perjudicial para su vista la luz eléctrica. Esta produce mágico efecto en el gran salón indio de Osborne y en las galerías que le rodean, donde la instalación se ha hecho con extraordinario lujo.

Y ya que hablamos de mejoras en los sitios reales, no hemos de dejar en silencio las que acaban de efectuar los príncipes de Gales en su hermosa residencia de Sandringham. Un incendio destruyó hará poco más de un año, según se recordará, una parte, pequeña por fortuna, del edificio, el cual ha sido ahora espléndidamente restaurado y agrandado, merced á habersele añadido un ala hacia la parte Sur del edificio. Consta esta nueva construcción de 18 magníficas habitaciones, destinadas al duque de York, y cuyas paredes están cubiertas de esa linda madera blanca llamada *pitch pine*, sobre la que se ven bellísimas pinturas.

El edificio entero se ha puesto á cubierto de incendios, y la torre que en la fachada central existía ha sido elevada aún, colocándose en ella un monumental reloj, obra del célebre artífice Mr. Walker, y que ha sido regalado á los príncipes de Gales por los habitantes de las cercanías de Sandringham, como homenaje de respeto y cariño á la memoria del malogrado duque de Clarence.

El lago del parque de Sandringham ha sido también ensanchado, y en él patinan todos los días sus augustos dueños, quienes el mismo que sus hijas, profesan afición grandísima al skating. Por cierto que entre los íntimos de Sandringham, tiénesse ya como cosa indudable el matrimonio del joven duque de York con la princesa May, prometida un día del infortunado duque de Clarence, enlace que al verificarse realizaría uno de los votos más fervientes de la reina Victoria.

Mucho se ha hablado estos días aquí, si bien con cierto misterio, de la sorpresa intentada por la policía en el club *sui generis* denominado *The Corynthian*, y que á pesar de llevar cinco años funcionando, no había visto hasta el presente turbada la tranquilidad de que omnímodamente disfrutaba. Este club, cuya organización interior no puede ser bien definida, tenía por objeto abrir sus puertas á la *haute crême* masculina de la sociedad inglesa, la cual, á las doce de la noche, después de la clausura de los teatros y de los *laverns*, como aquí se llama á los cafés, se reunía en el *Corynthian*, donde les esperaba esquisita y santísima animadas partidas de juego, música *entrainante* y doradas beldades.

Este exceso de libertad, y el incentivo continuo de hallarse los hijos de familia en contacto con las más caracterizadas y peligrosas *demi mondaines*, que no dejaban de lanzar sus redes sin llevarse en ellas á algún incauto, alarmaron justamente á venerables *gentlemen* y *ladies*, quienes, poniéndose, según parece, de acuerdo, formularon ante la autoridad competente una reclamación en toda regla, calificando *The Corynthian* de «centro de prostitución.» En su consecuencia, la policía se presentó de improviso en el citado club una noche después de la una, y con asombro general, los severos funcionarios solo encontraron una pareja bailando un vals con la más exquisita corrección en una de las salas del piso bajo, mientras en el superior varios sódicos se entretenían amigablemente con el *goker*, juego perfectamente considerado y admitido en todos los clubs elegantes de Londres.

Sin embargo, á pesar del aspecto correctísimo con que el *Corynthian* hubo de aparecer á los ojos de los inspectores de policía, éstos no se dieron por convencidos y detuvieron al dueño y á los dos porteros del club, cerrando inmediatamente las puertas de éste.

Como las costumbres inglesas imponen una seriedad tal, hasta el punto de que no se puede cenar en público después de media noche, y de estar severamente prohibido en los bailes públicos á toda joven dirigir la palabra á un caballero, si éste no la interpela previamente, la existencia de clubs tales como el de que acabamos de hablar, se impone necesariamente en esta metrópoli, donde, á pesar de haberse muy desfasado, existe el vicio quizá con mayor desarrollo que en país alguno.

No es solo, por desgracia, *The Corynthian* el único centro de corrupción con que en Londres se cuenta, pues existen otros muchos clubs análogos que hasta el presente se han visto limpios de toda inspección policial.

No falta quien atribuya á causas misteriosas, quizá una venganza personal, la clausura del *Corynthian*, cuyo dueño, después de comparecer ante el juez, ha sido, lo mismo que los porteros arrestados, puesto en libertad bajo fianza. Entre tanto, los *habitués* del citado Club consideran esta clausura como una verdadera catástrofe, que segará en flor, á no dudarlo, más de una aventura amorosa, mas de un proyecto atrevido.

El eminente Sarasate, acompañado de una excelente orquesta, continúa la serie de sus triunfos en Saint James's Hall.

Antoayer tarde, un público inmenso aclamaba al insigne maestro, obligándole á repetir algunos de los números del programa: éste, que se componía de obras de Mendelssohn, Grieg, Bruch y la sinfonia de *Guilhermo Tell*, no pareció suficiente quizá á los espectadores, quienes levantándose en masa pedían á Sarasate se dejase oír en algún solo.

Nuestro compatriota accedió gustoso á los deseos del público, luciendo su maravilloso arte en el *Rondó caprichoso*, de Saint Saens; pero queriendo sin duda electrizar al auditorio, como así sucedió en efecto, ejecutó una deliciosa *Musica*, composición suya, y que hubo de ser repetida entre los más atonadores aplausos.

Sarasate dará su concierto de despedida el 10 de Febrero último, acompañándole al piano Mme. Berthe Marx.

De las novedades teatrales solo merece mencionarse el drama *Hypathia*, sacado de una novela de Kingsley, y que se ha estrenado con gran éxito en Haymarket Theatre.

La acción se desarrolla en el siglo V, en la ciudad de Alejandría, y tiene por base la lucha entre el paganismo y la ley de Jesucristo. Las decoraciones, lo mismo que los trajes, son soberbios, y revelan un maravilloso estudio de aquellos remotos tiempos.

Por último, la ejecución ha sido muy notable, distinguiéndose en primer término el eminente actor Beerholm Tree, quien además de poseer un gran talento dramático, es un excelente director de escena.—***

El vice-consulado de España en Ginebra

La colonia española en Ginebra ha dirigido con fecha 18 del actual, al señor mi-

nistro de Estado, una instancia en la que se pide no se confiera el cargo de vicescánel honorario de España en aquella ciudad al súbdito suizo que lo ha pretendido Sr. Spahlinger.

Manifiéstase en la Exposición que, si bien se trata de una persona muy digna como particular, el Sr. Spahlinger no posee título alguno para desempeñar aquel cargo, pues ni siquiera ha visitado nuestro país y desconoce por completo, no ya sus necesidades y legislación, sino también nuestro idioma. En tales circunstancias, el nombramiento de vicescánel a favor del señor citado, colocaría a España al nivel de la República de Costa Rica y del Salvador, únicos países cuya representación en Suiza está confiada a extranjeros.

La ruptura de las relaciones comerciales entre Francia y Suiza abre ancho campo a los productos españoles en el último país. Nuestros vinos, tan necesitados hoy de nuevos mercados, podrían ahora ser importados en Suiza en buenas condiciones; pero necesitase para ello que al frente de los consulados de España en esa nación haya hombres de reconocida actividad y pericia, condiciones que no pueden suponerse en una persona que jamás se ha ocupado en nuestras cuestiones nacionales.

Los firmantes de la instancia a que nos referimos, hacen constar que entre las autoridades de Ginebra corren vientos favorables para el Sr. Spahlinger, razón por la cual se han decidido aquellos a exponer sus reclamaciones al ministro de Estado.

Y por último, expresan sus deseos de que sea nombrado vicescánel de España en Ginebra D. Antonio Pagés, a quien la colonia española apoya decididamente, por creer que sus estudios superiores, conocimientos económicos y la estimación que ha merecido en Ginebra, donde las autoridades le han confiado un puesto en la enseñanza oficial, son motivos bastantes para preferirlo a una persona que ni siquiera habla el idioma español.

DE POLO A POLO.

GRANDES CAORRIAS.—Los ingleses son los hombres del mundo que más afición tienen a la caza. Es verdad que en su territorio abunda ésta que es un gusto.

En el condado de Caithness se ha verificado recientemente una gran caorria.

Los magníficos bosques de Longwell, pertenecientes al duque de Portland, fueron el lugar de la acción.

Los cazadores pertenecían a la alta nobleza inglesa. A pesar de lo escabroso del terreno y de lo desfavorable del tiempo, las cobranzas han sido soberbias: se mataron 614 conejos, 190 grullas, 33 ciervos y 300 perdices.

El dueño de los bosques de Caenlochán, en Escocia, dominio inmenso del condado de Airlie, mató en la semana última, con sus invitados, más de 30 ciervos.

En fin, los periódicos de caza anuncian que en siete días, un cazador famoso, Carlos Kleiss, corresponsal de Land and Water, mató cerca de Stockbridge 142 liebres, 430 perdices y otra porción de aves. Por cierto que al tirar a una liebre mató a ésta y a dos perdices que formaban parte de una bandada por entre la cual pasó al huir la liebre.

En el condado de Worcester, lord Dudley y cinco amigos suyos mataron en tres días 570 perdices y algunos cientos de liebres y conejos, y en el Dorset seis cazadores cobraron 368 perdices y 80 liebres en dos días.

Se calcula que en cada estación se matan en la Gran Bretaña 400.000 faisanes, de los cuales la mitad son vendidos en los mercados de Londres. Cuando la caza es abundante, los faisanes cuestan al público cuatro ó cinco veces más baratos que a los grandes señores ingleses que los han criado.

El 23 de Octubre último, lord Bective dió una batida en sus reservados de Lupton, cobrando 590 piezas, consistentes en liebres y faisanes.

Otra de las curiosidades cinegéticas nos la ofrece el coronel Blackett, quien en unión de sus invitados, mató en doce días en las famosas landas de Strathavon 5.092 piezas de todas clases.

Si pasamos a Hungría, en la posesión de Meactka, perteneciente al príncipe Nicolás Palfy, siete escopetas mataron en un solo día 890 perdices, 92 liebres y tres corzos.

El rey de los cazadores de gamuzas es el príncipe Augusto de Sajonia, yerno del último emperador del Brasil, quien ha matado hasta ahora 2.035 gamuzas. Después viene el emperador de Austria con 1.893.

Sabido es que la caza de gamuzas es uno de los sports más difíciles y peligrosos que hay. Este animal solo puede ser sorprendido en las regiones más inaccesibles de los Alpes, y darle alcance es para el cazador obra de audacia, de aplomo y de energía, para trepar por las peñas sin caer a los precipicios y para sufrir las fatigas inherentes a faenas tan peligrosas.

El príncipe de Sajonia, que es uno de los mejores tiradores del mundo, cazó en Septiembre de 30 disparos 30 gamuzas en las montañas de la Styria.

Pero lleguemos al primer cazador del Universo, el príncipe Luis de Rohan. Su hijo, el príncipe Raoul, ha dado a nuestro colega The Field el prodigioso cuadro de los cuarenta y seis años de caza de su padre, desde 1845 á 1890.

El año de más fortuna del príncipe Luis de Rohan fué el de 1863, durante el cual mató 7.346 piezas.

CASO PATOLÓGICO.—Leemos en un periódico americano:

«Varios soldados que iban á prestar servicio á un bosque próximo al fuerte de Oklahoma (América del Norte), tomaron el tren hasta el punto más próximo á dicho bosque.

Uno de los soldados se embriagó, y cayendo del coche, fué destrozado por el tren.

Cuando sus compañeros fueron á levantarlo se encontraron que la cabeza giraba sobre los hombros con movimientos convulsivos.

Se le metió en el vagón y continuaron todos su marcha hasta la población inmediata, á cuyo hospital fué llevado el herido, el cual, hasta después de algunas horas no volvió en sí.

El médico hizo un importante descubrimiento, pues halló que mientras el cuerpo

y los miembros del soldado estaban muertos, la cabeza vivía aún y razonaba con toda la inteligencia posible.

No se quejaba de dolor alguno, y su memoria estaba perfectamente clara. La cabeza murió al cabo de cuarenta y ocho horas, y el examen anatómico reveló que las vértebras del cuello estaban rotas y la médula parcialmente destruída.

El médico ha declarado que se trata de un hecho completamente nuevo.

Hasta aquí el periódico.

Ahora, los lectores pueden creerlo ó no creerlo.

Nosotros nos inclinamos a lo segundo, porque los periódicos americanos suelen salirse del tiesto en esto de dar noticias de sensación.

La ociosidad, como el moño, corre más que el trabajo.—Franklin.

Es más vergonzoso desconfiar de los amigos, que ser engañado por ellos.—La Rochefoucauld.

Para las gentes que llevan el bolatillo lleno de dinero, el dinero va siempre bien.—Hégl.

Todo error tiene su fundamento en una verdad de la que se abusa.—Ernesto Hello.

Nuestras naturalezas, como las ratas que devoran el veneno, se arrojan sobre el mal cuando tienen sed, y apenas han bebido, ya están envenenadas.—Shakespeare.

El personal del Congreso.

Dícese que en una conferencia celebrada por los ministros de la Gobernación y Hacienda se ha tratado de proponer al Consejo de ministros que acuerde una reducción en el personal del Congreso, amortizando vacantes y declarando algunas escencias, hasta dejar una plantilla parecida á la del Senado, que es menos numerosa.

Hechas las reducciones en todos los demás departamentos, es muy justo que se hagan también en el Congreso.

Bien sabemos, después de dicho lo precedente, que el presupuesto del Congreso no lo hace el gobierno, sino la Cámara misma; pero lo que el gobierno puede hacer es usar de su influencia legítima para que la Cámara reduzca las actuales cifras.

Un error.

Con el título *Victimas del Centenario*, publica nuestro colega *El Herald* un suelto, en el que lamenta que el Dispensario de Alfonso XIII no haya entregado aún á los Sres. Cantó, Santoja y Valle el importe de los premios de composición que el Jurado de dicha sociedad adjudicó á los mencionados señores en el certámen organizado por ella para conmemorar el descubrimiento de América.

Sentimos tanto como *El Herald* el percance que lamentan los ilustres artistas premiados; pero como con ello nada tiene que ver la junta directiva del Centenario, no le parece á nuestro colega que, en honor á la mayor propiedad de la frase, en vez de *Victimas del Centenario*, se les debiera llamar *victimas del Dispensario*.

«Meeting» de panaderos.

Convocados por la junta directiva del gremio, reuniéronse ayer en el Liceo Rius los operarios de tahona hasta el número de 800. Como no todos cabían en el local, tuvieron que extenderse hasta la puerta que dá á la calle de Atocha.

Ocupó la mesa el presidente de la sociedad, José Paz, teniendo á su alrededor á los individuos de la junta directiva.

Comenzó la sesión á las dos y cuarto, y levantáronse varios obreros, declarándose todos refractarios á la jornada de las cuatro de la tarde, y protestando de la conducta seguida por las tres tahonas disidentes.

El acto terminó á las cinco en punto. La animación fué extraordinaria.

Durante el *meeting*, dos individuos que estaban algo *alumbreados* fueron llevados á la prevención.

El órden, aparte de estos pequeños é inevitables incidentes, fué completo.

D. José Zorrilla.

El parte facultativo de la mañana de hoy, dice lo siguiente:

«El ilustre enfermo ha pasado la noche con una fatiga constante, acentuándose más y más la gravedad.»

Las listas colocadas en la portería de la casa, se han cubierto de numerosas firmas de los hombres más conocidos en las letras y en las artes y de otras significadas personas de todas las clases sociales.

Hacemos votos fervientes por la mejoría del ilustre enfermo.

Proceso de un capellan.

Absolución.

A la una de la tarde de ayer continuó la vista de la causa contra José Villaverde Tellez, capellan que fué de la cárcel de Málaga.

Terminada la prueba testifical, comenzó el informe del fiscal de la Audiencia que estaba encargado de la acusación.

Pidió que se condenara al capellan á tres años y cuatro meses de prisión por cada uno de los dos delitos de que se le acusa, indemnización, accesorias y costas.

El abogado defensor, D. Antonio Navarro Trujillo, pronunció un informe eloquente pidiendo la absolución del procesado.

El veredicto del Jurado ha sido absoluto.

de salir éste de la mezquita. Después se dirigieron á las oficinas del periódico *Mohattan*, escrito en árabe y órgano de los intereses ingleses, y rompieron los cristales de sus ventanas. Muchos estudiantes fueron detenidos.

La cuestión económica en Portugal.

Lisboa 21.—La Cámara de diputados ha aprobado por 107 votos contra cuatro una proposición aceptada por el gobierno declarando inoportuno plantear por el momento la cuestión política.

Esta votación fué precedida de largos debates y numerosas declaraciones, manifestando en sus discursos los jefes de los partidos progresista y regenerador que no tienen confianza en la política del gabinete, estando conformes todas las declaraciones con las del gobierno respecto á la urgencia de arreglar en breves y de modo definitivo la situación de los tenedores de Deuda exterior, tomando como base el decreto de 13 de Junio.—*Fabra*.

Real Academia de Medicina.

Una concurrencia muy numerosa y escogida ha asistido esta tarde á la solemne sesión inaugural de la Real Academia de Medicina.

El secretario perpetuo, Sr. Nieto y Serrano, dió lectura á una notable memoria reseñando los trabajos de la corporación en 1892, y después, el académico de número y catedrático de la facultad de Farmacia, D. Gabriel de la Puente, leyó el discurso inaugural, cuyo tema ha sido: *Nombres de los nuevos medicamentos de la química orgánica en relación con las modernas teorías de esta ciencia*.

Este discurso es un trabajo muy notable que revela profundos conocimientos químicos, y que ha sido muy celebrado por todos los hombres de ciencia que han asistido á la inauguración de la Academia.

Precedióse después á la apertura de pliegos para la adjudicación de los premios del curso anterior, resultando agraciados los Sres. A. Hondé, médico francés, y el Sr. D. José Carmenes y Ramos.

El presidente de la Academia Sr. Alonso Rubio, pronunció un discreto discurso de gracias, recordó las glorias de la Academia, y declaró abierto en nombre de su majestad el curso de 1893.

El temporal.

Las líneas telegráficas funcionan ya con regularidad, excepción de la de Valencia, cuyo servicio hace escala en Murcia.

Muchas partidas de vino se han helado en los vagones de las líneas férreas de Francia. Para que este fenómeno ocurra, es preciso que la temperatura en el interior de los envases descienda de seis á siete grados bajo cero.

Dicho accidente irroga no pocos perjuicios al comercio.

Las nevadas y los fuertes vendavales han destruído gran número de postes telegráficos.

Cerca de la estación de Matillas (línea de Zaragoza) arrastró el tren correo 16 postes que estaban sobre la vía, habiendo en dicho punto un total de 60 postes en tierra.

De Soria dicen que los grandes ventiqueros que se han formado en los puertos de Onzale y Piqueros tienen interceptado completamente el tránsito, hasta el punto de haber tenido que regresar de nuevo á aquella ciudad los correos que salieron para Logroño y Calahorra.

A causa del fuerte vendaval que ha reinado en el golfo de Lion, se han refugiado muchos buques en Palamós y Rosas. En el primer puerto entraron siete vapores, dos españoles y cinco extranjeros, y en Rosas llegaron á 30 los buques detenidos.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Alemania y Francia.

Viena 20.—Han causado la mejor impresión en el mundo oficial de Viena las atenciones que en el baile del palacio municipal dispuso el emperador al embajador de Francia y á Mme. Decrais.

Estas atenciones han venido á desautorizar una vez más las noticias de sensación publicadas por el *Budapest-Histop.* Buenos Aires.

Londres 21.—Según despachos de Buenos Aires que publica el periódico *The Times*, continúa la crisis económica en aquella región.

La situación de Corrientes sigue siendo poco satisfactoria.

Una boda.

Londres 21 (recibido el 22).—Se asegura que el casamiento del duque de York con la princesa May-Teck se verificará en la segunda semana del próximo mes de Abril.

El cólera.

Buda-Pesth 21 (recibido el 22).—Diariamente siguen registrándose algunos casos de cólera.

Hasta ahora, por fortuna, la epidemia no reviste caracteres de gravedad.

Esto no obstante, las autoridades toman grandes precauciones y dictan disposiciones energicas para evitar la propagación del mal.

Berlin 22.—Según noticias de Halle, hasta el presente van registradas oficialmente en el hospital de dementes de Nietleben 66 invasiones cólericas y 23 defunciones.

El Centenario de Luis XVI.

París 21 (recibido el 22).—En muchas iglesias de París y de provincias se han celebrado hoy misas con motivo del Centenario de la muerte de Luis XVI, sin que en ninguna parte haya ocurrido el menor incidente.

Convenios comerciales.

Las operaciones de Bolsa.

París 21.—(Recibido el 22).—Los despachos de Berlin anuncian que el Parlamento alemán ha suspendido la discusión del proyecto de ley relativo al impuesto sobre las operaciones de Bolsa.

Los anarquistas.

París 21.—(Recibido el 22).—Mañana se celebrará en San Quintín un numeroso *meeting* de anarquistas, siendo muchos los oradores que se proponen hacer uso de la palabra.

Las autoridades locales han adoptado precauciones en previsión de que ocurra algún desorden.

El presupuesto de Cultos.

París 21.—(Recibido el 22).—En la sesión de la Cámara de los diputados ha continuado hoy la discusión del presupuesto de Cultos.

La Cámara, á petición del ministro de Cultos, aprueba por 315 votos contra 198 los créditos para las asignaciones de los obispos, que la comisión de presupuestos había reducido en 50.000 francos.

Igualmente aprueba por 309 votos contra 193 el restablecimiento del crédito para los vicarios generales, quedando con estas modificaciones aprobado el presupuesto de Cultos.—*Fabra*.

La «Gaceta».

Competencia.

Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Murcia y el juez de primera instancia de Cartagena, con motivo de la demanda interpuesta por D. Isidoro Bocio contra el Ayuntamiento de esta última ciudad.

Registradores de la propiedad.

Real órden declarando que D. José Utrilla y Utrilla se ha distinguido en el desempeño de su cargo como Registrador de la propiedad de Estrada, prestando un servicio especial y extraordinario, y que en consecuencia se le estime comprendido en la circunstancia 2.ª del art. 5.º del real decreto de 17 de Noviembre de 1890 á los efectos del mismo.

Resoles órdenes nombrando registrador de la Propiedad de Gervera del Rio Alhama, á D. Manuel Lozada Gago; de Murias de Paredes, á D. Wenceslao García Gomez; de Grandas de Salime, á D. David Legegren Cespon, y de Jarandilla, á D. Andrés Enciso de las Heras.

Cátedras.

Real órden trasladando á la cátedra de física y química del Instituto de Orense, á D. José Benot y Andreu, numerario de igual asignatura del de Teruel.

Otra declarando desierto, por falta de aspirantes, la convocatoria anunciada para proveer por traslación las cátedras de Nociones de geografía económica industrial y estadística y economía política aplicada al comercio, vacantes en las Escuelas elementales de Comercio de Cádiz y Zaragoza, disponiendo al propio tiempo se convoque nuevamente para su provisión por concurso.

La isla de la Paragua.

Real órden disponiendo que se lleve á efecto, con la mayor actividad, la demarcación de las 200 hectáreas de terreno que han de ponerse en cultivo desde luego en las de la isla de la Paragua, concedidas á D. Felipe Ganga Argüelles, y aportadas por éste á la Compañía de Colonización y explotación de la misma, constituida con tal fin.

PANAMÁ.

Careo.

París 20.—Dícese que en el careo celebrado ayer ante el juez de Instrucción entre MM. Clementeau y Stephane, se produjo un vivo debate.

La cuestión de Cornelius Herz será objeto de un procedimiento especial, á fin de retrasar lo menos posible la vista del proceso del Panamá.

Londres 20.—El detenido Herz se encontraba ayer en un estado de absoluta postración.

Clemenceau.

París 21 (recibido el 22).—Ante la comisión parlamentaria ha comparcido hoy nuevamente el Sr. Clemenceau, quien ha insistido en negar que él recibiese lista ni nota alguna del barón de Reinach.

También han declarado los Sres. Laguerre y Mermeix, negando ambos conocer la residencia de Arton.

Arton.

París 22.—Corre el rumor de que el célebre Arton se encuentra en Rumanía.

Las autoridades creen que será seguro conseguir su extradición, por más que no existe tratado con dicho país.

Cornelius Hertz.

Londres 22.—Cornelius Hertz continúa enfermo en Bourneouth, pero siempre vigilado por los agentes.—*Fabra*.

AL MENUDEO.

Nuevos alcaldes.

Por reales órdenes de Gobernación han sido nombrados alcaldes:

A la Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 10.000.

A las Escuelas Dominicales, 1.500.

Al Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 2.500.

Al Obispo de Madrid-Alcalá, para comunidades de religiosas pobres, 1.750.

Al gobernador civil para que las distribuya en la forma que crea más oportuna, 2.500.

Al Asilo de Santa Cruz, 500.

A la Asociación de la Doctrina Cristiana, establecida en el Hospital de San Juan de Dios, 250.

Total, 25.000 pesetas.

Las naranjas de Valencia.

El Sindicato de naranjas de Valencia prosiguiendo en su laudable empresa de gestionar la rebaja de las tarifas de ferrocarriles y abrir nuevos mercados en el interior, ha dirigido al Ayuntamiento de Madrid una razonada exposición, en la cual se pide la reducción de un 50 por 100 en los derechos de consumos que la naranja satisface á su entrada en esta capital.

Tabaco y papel sellado.

Nos manifestaban de Jaen que las expendurias carecen la mayor parte de los días de tabaco habano y papel sellado, ocasionando la falta de éste último el consiguiente perjuicio.

El hambre en Cádiz.

La Guardia civil detuvo á dos sugetos que asaltaron al conductor del pan perteneciente á la casa de la duquesa de Medinaceli.

Todos estos actos se atribuyen al estado de miseria en que se encuentran todos los pueblos de aquella comarca.

Vapor-correo.

Habana 21.—Ayer viernes salió de este puerto para la Coruña el vapor correo *Reina Cristina*, de la Compañía Transatlántica.

Defunciones.

En Madrid, D. Martín Corral Baranda, doña Antonia Gomez y Bartolomé, el niño Francisco Brognyre Odono, un niño del senador D. Francisco Belmonte, el abogado D. Francisco Casaldraero, D. Francisco Prieto y Leyda, D. Pedro Gaya y Ochoa y doña Antonia Orellana y Diaz.

En Ayora (Valencia), D. Victoriano Montes.

En Bilbao, D. Balbino Gomez y Abun y D. Prudencio Goicochea y Echevarria.

En Almería, doña Ana Pardo Alvarez.

En Barcelona, D. Enrique Kosich y Batlló.

En Constantina (Sevilla), doña Rosa Amador Mendoza.

En Granada, doña Dolores Muñoz Suarez.

En Santiago, doña Manuela Yaquez Rodriguez.

En Algeciras, doña Concepcion Cabañas de Gonzalez.

En Cádiz, doña Cármen Velasco y Piquera.

Correos para Ultramar.

En la próxima semana se despacharán en Madrid los siguientes:

Isla de Cuba.—Lunes, vía Vigo; sábado, vía Cádiz; lunes, miércoles, jueves y sábado, vía Nueva York.

Puerto Rico.—Lunes, vía Vigo; sábado, vía Cádiz.

Filipinas.—Miércoles, vía Brindisi.

Fernando Pó.—Sábado, vía Canarias.

América del Sur.—Jueves, vía Coruña y viernes, vía Lisboa.

Consumos.

En la recaudación de consumos de Madrid en el día 20, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 2.331 pesetas y 70 céntimos.

Una inglesa detenida.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, tuvo noticia anteañoche de que en esta capital residía una joven inglesa, menor de edad, y de la cual se ignoraba su domicilio.

Los padres de esta niña, residentes en Gibraltar, hicieron la reclamación oportuna al embajador británico, y éste interesó al gobernador civil la busca y captura de la joven.

El Sr. Aguilera dió las instrucciones convenientes, que han dado por resultado la detención de la joven, la cual fué entregada á la embajada inglesa.

El embajador ordenó seguidamente que saliera para Gibraltar en el tren de ayer tarde.

Los frailes detenidos.

Los frailes que fueron detenidos en la calle de Alcalá, han sido puestos en libertad por el juzgado que entendió en el asunto.

Parece que el señor gobernador ha puesto á la policía en la pista de otra comunidad de beatas supuestas que visitan las casas pidiendo para Asilos benéficos que no existen.

Los protectores de los pobres.

El próximo martes serán inaugurados los Asilos que se están preparando para albergar cerca de 400 mendigos. El señor Aguilera atiende con gran actividad para que se hagan en debida forma los preparativos, y se puede asegurar que los pobres asilados encontrarán en su nuevo albergue, además de aseo y limpieza, relativa comodidad, pues se han adquirido con este objeto magníficas estufas para la calefacción de los dormitorios.

El Circolo de Bellas Artes.

Dos mil son los abanicos que los socios del Circolo de Bellas Artes preparan, con objeto de obsequiar á las señoras que asistirán á su próximo baile, y de ellos habrá ya, á estas fechas, terminados unos quinientos.

Todos ellos ostentan deliciosas notas de color, y llevan las firmas de los Sres. Sorolla, Unceta, Martínez Abades, Espino, Alcazar, Francés, Campuzano, Plá, Perea, Lhardy, Saint-Auban, Picolo y otros.

La rebaja de consumos.

Ayer tarde se han remitido al gobierno civil las tarifas de rebajas de consumos

y anoche mismo fueron devueltas y aprobadas por el señor gobernador.

El ferrocarril de Gandía a Alcoy.
Hoy sale para Valencia el Sr. Canalejas, y desde allí irá a Gandía con objeto de asistir a la inauguración del ferrocarril de Gandía a Alcoy.

Asistirán también a dicho acto el arzobispo de Valencia, Sr. Saucha, los gobernadores y presidentes de las diputaciones provinciales de dicha provincia y de la de Alicante y otras autoridades y particulares que han sido invitados.

El alcalde de Verin.
Varios periódicos dicen que el diputado conservador Sr. Espada, que ha representado el distrito de Verin, ha recibido un telegrama, del que resulta que se le ha admitido la dimisión a este alcalde, sin haberla presentado.

No formaremos, sin embargo, sobre este incidente juicio definitivo, mientras no oigamos lo que dice el señor gobernador de Orense.

Consejo de ministros.
Probablemente se celebrará esta tarde Consejo de ministros en la Presidencia ó en casa del Sr. Sagasta para resolver sobre algunos expedientes de pena capital.

El cable de Chafarinas.
En la mañana del jueves rompió el vapor *Sevilla* el cable de Chafarinas, por haber fundado indebidamente frente a la caseta de amarre.

Lara.
Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena en este teatro una variada función, compuesta del juguete cómico en un acto, titulado *Correos y Telégrafos*, que se representa por primera vez por la tarde, el juguete cómico en dos actos *La ministra* y *Coarse de un año*.

Pasado mañana se verificará el estreno de la comedia en dos actos, original de dos aplaudidos autores, titulada *La partida serrana*.

Fronton de San Francisco.
Han jugado hoy Madariaga y Bilbaino (colorados) contra Gordito, Félix Salazar y Chiquito Irán (azules).

El partido ha sido del agrado del público, y los chicos han trabajado con fe durante todo el partido.

La cátedra dió momio por los colorados, que ganaron por siete tantos.

Concierto en el Príncipe Alfonso.

Con un lleno completo se ha verificado esta tarde el primer concierto de la temporada, que ha sido brillante y digno de la tradición que con tanta laboriosidad viene sosteniendo la Sociedad de profesores. Debemos hacer constar, sin embargo, que el programa no ofrecía gran variedad, pues estaba formado, exceptuando la ópera del *Cid*, de Massenet, por solo tres composiciones.

La suite de *Tristan e Isolda*, arreglada para conciertos por Mancinelli, ha producido la misma impresión que causan todas las obras del gran revolucionario musical: un estupor que poco a poco se irá transformando en admiración y asombro. A ello ha contribuido poderosamente el talento con que Mancinelli ha enlazado y unido los distintos fragmentos de *Tristan e Isolda*.

La séptima sinfonía de Beethoven, primeramente interpretada, ha gustado sobremediana, siendo repetido el segundo tiempo.

La *Arlesiana*, de Bizet, obra ya conocida por nuestro público, y no considerada como lo mejor de tan ilustre maestro, ha sido también aplaudida, repitiéndose el último tiempo, que es de gran brillantez.

S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel y doña Eulalia han asistido a la fiesta musical.

La legalidad municipal.

El gobernador de Alicante ha nombrado los concejales interinos que han de sustituir a los que dimisionaron de los ayuntamientos de Ondera y Benitachell.

Han sido suspendidos por graves denuncias, presentadas en época conservadora, los ayuntamientos de Cartelle y Morca, de la provincia de Orense.

El gobernador de la Coruña ha suspendido al ayuntamiento de Poques, por incorrecciones en los servicios.

Elecciones en Asturias.

Nuestro colega *El Heraldico*, despues de copiar de otro periódico que el Sr. Uria es de los liberales en Asturias que han pasado malos ratos, y que no ha podido obtener reparacion por sus servicios, añade que está dispuesto a tomar sitio en el encasillado pidalino.

Esto no es exacto, porque el Sr. Uria es liberal, adicto al gobierno, y con estas ideas sostiene su candidatura.

Procedimiento inútil.

El dueño de una casa en Salamanca, viendo que sus inquilinos, que le debían un año de alquiler, ni pagaban ni querían irse, mandó quitar todas las puertas de las habitaciones, incluso la de la calle, para ver si se marchaban.

Pero los inquilinos ni por esas han abandonado la casa, y allí viven tan frescos.

Exposicion de Agricultura.

El ayuntamiento de Sevilla ha acordado celebrar en el mes de Abril una Exposición de Agricultura en aquella capital.

Un juez procesado.

El fiscal de S. M. de la Audiencia de Sevilla ha pedido el procesamiento del juez municipal de la villa de Guadalcanal, por haberse negado dos veces seguidas a prestar el auxilio debido a los comisionados nombrados por aquella Diputación provincial, para hacer efectiva la cuota que adeuda por contingente dicho pueblo.

Un mendigo, usurero.
Un mendigo de Málaga, de esos que se distinguen por su insistencia hasta conseguir limosnas, ha presentado en un juzgado de aquella ciudad una demanda contra un labrador, reclamándole el pago de 7 000 reales que le tenía dados a rédito.

¡Cuántos pobres de estos hay en todas partes!

Nueva revista.

Hemos recibido el prospecto de *La Crónica del Sport*, periódico quincenal, dirigido por D. A. Ortiz de Pinedo, que verá la luz pública en esta corte.

El estafador preso.

El extranjero detenido hace tres días en la estación del Norte, va resultando un buen punto.

Solo estuvo en Cádiz tres horas, y las aprovechó de lo lindo.

En ciento ochenta minutos estafó, por medio de letras falsas, 4 000 pesetas a la casa Duarte, como dijimos ayer, y 5 000 libras a la sucursal de la Transatlántica.

Aparte de la reclamacion hecha por las autoridades de la ciudad andaluza y las de Santander, el gobernador civil de Madrid ha recibido telegramas del juez de Almaraz, por estafas que allí ha cometido, y del gobernador de Bilbao, donde ha estafado 200 libras a la casa de banca Jaquet.

También se presentó ayer al jefe de Vigilancia, Sr. Pita, un empleado de la casa Union Banc de esta capital, manifestando que también a esta Sociedad se han estafado 200 libras esterlinas, suponiendo que el autor es el propio sugeto.

Esta tarde han salido para sus respectivos destinos, nuestro embajador en Inglaterra, D. Cipriano del Mazo, y el ministro plenipotenciario de España en Washington, Sr. Muruaga.

El ministro de Estado y algunos amigos particulares despidieron en la estación a los mencionados diplomáticos.

Muerte repentina.

Frente al número 45 de la calle de Sallre falleció repentinamente un hombre llamado Luis Martínez, de sesenta años de edad.

S. M. la Reina y las Infantitas han estado en la Castellana y el Retiro. El Rey en la Casa de Campo.

La carta del Sr. Alas.

Se nos dice que es infundada la afirmacion del Sr. Alas en *El Imparcial* respecto de lo que ocurre en el distrito de La Bañeza, considerándolo como hecho concreto de abusos electorales, porque lo dispuesto acerca de los telegrafistas, carteros y peatones, no es en apoyo de la eleccion del Sr. Alas, ni para dificultarla, sino sencillamente un acto de reparacion, toda vez que vuelven a sus puestos aquellos funcionarios que los conservadores separaron inmotivadamente.

Inocendio.

Valencia 22 (3 30 tarde).

Director CORREO.

A las cuatro de esta madrugada se ha incendiado la tienda de papetería del señor Rodríguez, sita en la calle de San Vicente, núm. 32.

Los dueños de la misma y los dependientes, retiráronse a las habitaciones a las once de la noche, sorprendiéndoles el incendio.

El Sr. Rodríguez, su señora y un hijo de siete años, se han salvado por un balcon de la casa contigua.

Los tres dependientes que dormían en el cuarto de la misma casa, querían arrojar a la calle, pudiendo quedar a salvo traslatándose a la azotea de la inmediata casa.

Las sirvientas, que dormían en el cuarto tercero interior, una de cuarenta años con un niño de cuatro, y otra de diez y siete, solteras, arrojáronse por una ventana del patio, cayendo sobre escombros que estaban ardiendo, quedando completamente carbonizadas las tres.

No son estas las únicas desgracias. El dueño de la tienda y algunos bomberos resultaron con quemaduras.

Las pérdidas son considerables. El establecimiento estaba asegurado en la Sociedad «Catalana.»—M.

La Infanta Eulalia.

El ministro de los Estados Unidos ha hecho una nueva invitacion para que la Infanta doña Eulalia y el Infante D. Antonio concurren a la Exposicion de Chicago.

La «Santa María».
En uno de los últimos Consejos de ministros se trató de que España demostrara a los Estados Unidos su gratitud por las atenciones que esta nacion ha guardado a la nuestra con motivo de las fiestas del Centenario.

Despues de breve discusion se acordó regalar a la gran República norte americana la nao *Santa María*.

BALANCE DEL DIA.

Mañana con motivo de ser el santo del Rey, habrá recepción a las dos en Palacio, y por la noche gran banquete.

Continúa la indisposicion del Sr. Sagasta, siendo difícil que pueda todavía mañana salir de su casa.

Por esta causa no se ha celebrado el Consejo que anuncian algunos periódicos; pero para orillar algunos detalles de los expedientes de indulto, ya examinados en el último Consejo, han conferenciado esta tarde los Sres. Sagasta y Montero Rios.

El encargado extraordinario de Inglaterra en Marruecos, Sir West Ridgeway, es esperado el martes en Madrid, de paso para Tánger.

A su paso por Madrid será obsequiado con un banquete en la embajada de Inglaterra, al que está invitado el señor marqués de la Vega de Armijo.

Esta tarde ha visitado el ministro de Turquia al señor marqués de la Vega de Armijo en su despacho del ministerio.

También han conferenciado con el ministro de Estado el Nuncio de Su Santidad y el embajador de Francia.

A las siete de la tarde, seguía sumamente grave el Sr. Zorrilla.

A esta hora estaba un poco mejor el señor Correa.

Al Sr. D. Emilio Bravo, se le han administrado a las seis y media, los Santos Sacramentos.

La anciana madre del Sr. Nuñez de Arce continuaba muy grave.

El autor del Jabón del Congo, Víctor Vaisier, proveedor, en título, de S. M. el Rey de los belgas, de S. A. el Bey de Tunz, etc., recomienda a su numerosa clientela, pidan en todas partes los Polvos Congolano, adherentes é invisibles, y el Extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo.

Depósito Central: Príncipe, 19 y 21, Madrid.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes:

- Central.—Sevilla: Juan Porras, Relatores, 8.—Ponferrada: Serna Toledo, sin señas.—Alasáns. Enlace: Juan Andonagui, idem.—Alicante: Portilla, Mecanero Romano, 16 y 18.—Laredo: Rubio, sin señas.—Medina: Antonio Rivera, idem.—Santander: Casas, idem.—Ferrol: Luis Pastor, Atocha, 30.
- Este.—Castellon: Tomasa Martí, Serrano, 22.
- Mediodía.—Arévalo: Juan García, Ronda Atocha, 3.
- Sur.—Josefa Capellan, Jesús y María, 6.

CHARADA.

Es capital *tercia prima*, guarismo *segunda tres*; conozco a un hombre que es *toda*, y *segunda* letra es.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana).

Soluciona a la charada anterior: CA ÑA-MO NE-RA.

Bibliografía.

Boquejos lugareños, por J. García Martínez, con prólogo de O. Charterro.

Buena ha sido la idea del autor al reunir en elegante volumen varios cuentos ó narraciones cortas, publicadas ya en la prensa de Madrid, donde fueron bien acogidas por el público.

El autor no es partidario de embacuar é

los lectores con fantasías soñadas; el natural es el modelo que copia con fruto, como puede verse en las descripciones que abundan en su librito de escenas de aldea, que son muy *vividas*.

Nuestra enhorabuena al Sr. García Martínez y á los que compren el libro, que no perderán el tiempo.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 23 de Enero.
Cubierto de 5 pesetas.
Ostras.
Paré á la madrileña.
Calamares á la manchega.
Escalopes de vaca con patatas saltadas.
Pollo asado.
Helado y queso.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Ildefonso. Arzobispo de Toledo, Patron de la diócesis de Madrid Alcalá, y San Raimundo de Peñafort.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ildefonso, donde se celebrará solemne fiesta á su Titular: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Rivilla, y por la tarde, completas y procesion de reserva.

En la Catedral, fiesta á San Ildefonso, y predicará el Sr. Berdinos.

En Monserrat ídem á expensas del Cuerpo Colegiado de la Noblezá; oficiará el señor Obispo de Sion y predicará el señor Montalban.

En las Trinitarias, funcion á San Ildefonso, siendo orador el Sr. Serrano.

En el Colegio de los Doctrinos (calle de la Redondilla), ídem el Sr. Llorente.

En el Caballero de Gracia, funcion á San Ildefonso y á Santa Casilda.

En las parroquias, misa cantada.

ESPECTÁCULOS PARA MANANA

TEATRO REAL.—No hay funcion.

ESPAÑOL.—102 de abono.—T. par.—A las 8 1/2.—15.ª luna de moda.—D. Alvaro ó la fuerza del sino.
A las 4 1/2.—El nudo gordiano.—Préstamos.

GOMEDIA.—4.ª serie.—T. 3.ª—A las 8 1/2.—La loca de la casa.
A las 4 1/2.—Mariana.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La estudiantina.

A las 4 1/2.—La misma funcion.
De 1 á 6 de la madrugada.—Gran baile de «La Incógnita».

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Penúltima representacion de Mme. Judic.—*Niniche*.

LARA.—4.ª serie.—T. 3.ª impar.—A las 8 1/2.—Correos y telegramas.—A las 9 1/2.—El son que tocan.—A las 10 1/2.—El señor gobernador.—A las 11 1/4.—Segundo acto.
A las 4 1/2.—T. 2.ª impar.—Correos y telegramas.—La ministra (dos actos).—Coarse de un año.

CIRCO DE PARISH.—A las 8 3/4.—Los diamantes de la corona.
A las 4 1/2.—El salto del pasiego.

APOLO.—A las 8 1/2.—La Usarina.—A las 9 1/2.—El año pasado por agua.—A las 10 1/2.—¿Cómo está la sociedad?—A las 11 1/2.—La boda de Serafin (á) El zapatero.
A las 4 1/2.—La republica de Chambá.—¿Cómo está la sociedad?—Los aparecidos.—El año pasado por agua.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El día del juicio.—A las 9 1/2.—Guasín.—A las 10 1/2.—El kusar.—A las 11 1/2.—Segundo acto.
A las 4 1/2.—Los secuestradores.—Guasín.—La salamancuina.

ALHAMBRA.—Gran baile monstruo por la sociedad *El Movimiento Continuo*, de 3 1/2 de la tarde á 6 de la mañana.—Concurso penderetológico.

SALON EXPRESS.—Mohera, 5.—Viajes á 25 céntimos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 2 de la tarde.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 11 de la mañana.—Gran partido de pelota á costa entre los célebres chicos peletarios Naroiso y Félix Salazar, contra Pequeño de Abando y Marquizes, á 50 tantos.

A las 2 3/4 de la tarde.—Jugarán Madariaga y Pequeño de Abando, contra Gordito y Bilbaino, á 50 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

Enero 22) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 23)

LOS DRAMAS DE PARIS
I.
LA HERENCIA MISTERIOSA
POR
PONSON DU TERRAIL

—Nada temas, señorita—dijo Williams á Cereza—el cielo os envía un protector, y hará que os respete ese miserable.

Al mismo tiempo gritó:
—¡Colar, Colar!

Abrióse la puerta principal y apareció Colar, el nuevo amigo de Leon; al verle, Cereza lanzó un grito de alegría y se precipitó hacia él.

—¡Compañía á esa señorita—dijo Williams—y si algo la sucede....

—¡La señorita Cereza!—exclamó Colar.—¡Truenos y rayos! ¡No nos habian engañado!

Y arrastró á la jóven sin explicarle sus palabras, dejando solo á Williams con Beaupreau.

Cereza, temblando, pero confiada en el amigo de su futuro, salió de aquella casa vergonzosa, donde estuvo á pique de la brutalidad de un viejo, y estrechó las manos á Colar murmurando:
—¡Gracias, gracias!

XV.

El pacto.

Cuando Beaupreau y Williams se quedaron solos, se miraron un instante como dos adversarios al comenzar un combate encarnizado.

Despues el baron cerró la puerta, y dijo:
—Me parece que sois M. Beaupreau, jefe de direccion en el ministerio de Estado, padre de una linda jóven, Mile. Herminia, con quien tuve el honor de bailar anoche.

—Señor....—murmuró Beaupreau, contemplando la pistola de Williams.

—Por circunstancias que os contaré más tarde, os he sorprendido á las diez de la noche en una casa pública, á donde habíais atraído una jóven honrada y pura.... entregándos....

—¿Y qué os interesa?

—A mí, personalmente, nada.... Pero esa muchacha tiene dieciocho años.... es un atentado odioso, infame, agravado con circunstancias de secuestracion y violencia.... es decir, un crimen que puede conducir á presidio.... ¿Comprendéis? Para obtener este resultado no se necesita más que dos testigos que confirmen ante un juez la declaracion de vuestra victima.

—Caballero....—baldunció Beaupreau temblando.

El jefe de direccion era uno de esos hombres insolentes con los inferiores y humildes con los que están sobre ellos, fuertes con los débiles y cobardes con los fuertes.

Se arrodilló á los pies de Williams y los regó con lágrimas entre sollozos y súplicas.

El baron le hizo sentar, y dijo:
—Ahora cesad las lamentaciones, y hablémos.

—¡Me perdonais!—exclamó Beaupreau.—No; quiero ver si podemos entendernos. Étais en mi poder, soy dueño de vuestra libertad, de vuestro honor y de vuestra consideracion, y quiero ver si puedo sacar algun partido conveniente de vos.

—¿Queréis dinero? Decid la suma.

Williams se sonrió.

—No soy rico.... pero en fin, decid.... hablad.

El baron se encogió de hombros.

—¡Bah!—dijo—necesito otras cosas más que algunos miles de francos.

—¿Queréis arruinarme?

—Ciertamente que no haria gran cosa con vuestra fortuna: tranquilizos. Teneis una hija, que bailó conmigo anoche.

—Sí.

—Habeis concedido su mano á M. Fernando Rocher.

—Es verdad.

—Vuestra hija me gusta, y tengo el capricho de casarme con ella.

La sorpresa de Beaupreau llegó á su límite.

—So vuestrs asuntos tan bien como vos. Herminia no es hija vuestra.

Beaupreau lanzó un grito de sorpresa.

—No me interrumpais. Os decia que Herminia no es vuestra hija.... ¿no es cierto?

—Cierto.

—Es la hija de un hombre cuyo apellido ignoran todos, excepto yo, y el cual ha muerto dejando un capital de doce millones: yo sé dónde existe su testamento.

Beaupreau casi adivinó la idea de Williams.

—Su testamento—repuso el baron—tiene un nombre en blanco, el del legatario universal. Este nombre debe llenarse según la voluntad del testador, con el de la mujer deshonrada ó el de su hijo, si lo tiene. ¿Comprendéis? Si yo me caso con vuestra hija, el testamento oculto se encontrará, el blanco se llenará con el nombre de Herminia.... y para el suegro habrá una buena parte....

Beaupreau se estremeció de alegría.

—En el caso contrario permaneceré mudo, y los doce millones se perderán.

—¡Oh, os casaréis con ella!—gritó Beaupreau.

—Suérgome.... os creo capaz de todos los crímenes; pero teneis pasiones.... os

gustan las modistas.... y necesitáis que so os dirija.... ¿seréis mi esclavo?

Lo seré.

Lo que pasó entre aquellos dos hombres nadie lo supo; pero cuando Beaupreau dejó la calle de la Serpiente, un pacto tenebroso les ligaba, y la pérdida de Fernando Rocher era cosa resuelta.

XVI.

El cajero.

A las diez de la mañana siguiente, Beaupreau, repuesto de sus terribles emociones, llegó á su oficina.

Williams le habia prometido á Cereza diciéndole:
—Suérgome, la noche de novios encontraréis á vuestra puerta una silla de postas, en ella un saco de luises, y junto al saco á la señorita Cereza; lo cual os permitirá ir á pasar la luna de miel donde mejor os acomode.

Williams tenia sujeta á Beaupreau por dos lados: Cereza, y los millones de la misteriosa herencia.

Apenas Beaupreau se instaló en su sillón, entró Fernando.

Este no habia recibido aun la terrible carta de despedida de Herminia, que habia ido á parar á manos de Williams.

El jóven estaba, pues, tranquilo y sonriendo como todos los que aman y creen próxima la hora de su dicha.

—¡Ah, querido amigo!—dijo Beaupreau tendiéndole la mano.

Fernando saludó, y dijo:
—Vengo á daros cuenta de mi encargo.

—¿Os hablaban de mí?

—Sí; dije que estábais indispuesto.

—Muy bien; ahora, puesto que sois mi confidente, sedlo hasta el fin.

—Os escucho, señor.

La niña me roba mucho tiempo.... Es preciso que salga ahora mismo... me está

guardando.... Veis á instalaros aquí durante mi ausencia.... Volveré muy pronto. Si se ofrece pagar algo lo pagareis.... os dejo las llaves de mi caja.

Beaupreau tenia en efecto una caja, y la facultad de disponer de ciertos fondos secretos del ministerio. Esta caja encerraba á veces quince ó veinte mil francos, parte en oro, parte en billetes. Se llamaba la caja de socorros reservados.

El despacho de Beaupreau era un salon grande, precedido por una antecala, en la cual estaban los porteros.

A la derecha de la chimenea habia un pupitre lleno de libros y papeles.

A la izquierda estaba la caja, de la cual habia dos llaves: una que conservaba el cajero general, y otra M. de Beaupreau.

—¡Y á cerrar vuestro escritorio,—dijo Beaupreau á Fernando,—y volved á instalaros aquí.

Fernando saludó.

Rápido como un relámpago, M. de Beaupreau se levantó, abrió la caja, sacó una cartera, se la metió en el bolsillo, volvió á cerrar y se sentó en el sillón.

Diez minutos despues entró Fernando. Beaupreau se puso el paletot, se abrochó tranquilamente, y dando un manojó de llaves al jóven, le dijo:
—Esta es una gran prueba de confianza que os doy.... hay 30 000 francos en caja. Beaupreau salió á la antecala y dijo á los porteros:
—Salgo un instante, y dejo en mi puesto á M. Rocher; os dirigireis á él si hay necesidad.

Despues salió á la calle, montó en un coche de plaza, y gritó al cochero:
—¡Calle de San Lázaro, á escape!

Diez minutos habian transcurrido, cuando entró un hombre en la antecala del ministerio con una carta en la mano, preguntando por M. Rocher. El portero le abrió la puerta del despacho.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for '21 Enero 1893' and '14 Enero 1893', and sub-columns for 'Plas.' and 'Cénts.'. It lists assets (ACTIVO) and liabilities (PASIVO) including gold, silver, and various bank accounts.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15. El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 30 de Enero. LÍNEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Curachee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 6 de Enero de 1893. De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 26 de Enero de 1893. El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 3 de Febrero.

LÍNEA DE BUENOS AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. LÍNEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. SERVICIO DE TANGER Salida de Cádiz con escalas en Algeciras y Gibraltar, todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tanger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 43, Madrid.

Sin Goya ni Mercurio... CUBEBINA LECHAUX... sobre la cria y conservacion del canario (2.ª edicion) á 75 céntos.

TRATADO sobre la cria y conservacion del canario (2.ª edicion) á 75 céntos. Se alquilan. Cava Alta, 19.

SE VENDE PAPEL por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30.

CARABAÑA Interesa á todos saber 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA. 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotacion que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.

ESENCIA DE BREA Su uso evita las bronquitis, tisis, irritaciones del pecho, afecciones laringeas, asma y catarros del pulmon y de la vejiga. 2 pesetas. Caballero de Gracia, 3. ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vias digestivas. à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA. PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID A LAS SEÑORAS Nicolasa Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economia.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.º exterior. Tambien en dicha casa se dá razon de una oficiala de modista, la cual irá como costurera á las casas, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca.

LIBROS Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociacion de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor. Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña. Introduccion á la teoria de la Electricidad, por G. Vicuña. Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obrilla ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios. El mision en Portugal, Anales de ayer para estudiantes de mañana, por A. Fernandez de los Rios. Los pedidos, mediante envio de su importe, á la Administracion de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

PURGANTE El mas suave y eficaz de cuantos se conocen es el: Sedlitz Gustavo Chanteaud. Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritacion en las vias digestivas, refresco la sangre, excita el appetito, despaja la cabeza y espere siempre los malos humores. No confundirlo con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Frasco 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los que viajan 4 Ptas. Unico preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico, 108, Rue Vieille-du-Temple, PARIS. Unico depositario en ESPAÑA: Doctor ANDREU, BARCELONA.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. ORIGINALES Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

ENFERMOS DEL ESTOMAGO Tomad el bi carbonato de sosa químicamente puro. Caja, 2 y 4 rs. Depósito general, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11. REUMATISMO Y GOTA Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á las pocas horas con el Antirreumático Reysser, 4 pesetas, Farmacia central, Carmen, 41 y demás boticas. Se manda por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid. LA GENERALIDAD DE LAS SEÑORAS de Madrid, prefieren á toda otra clase de guantes, los que fabrica F. Uriarte, el cual ha logrado á costa de grandes sacrificios poseer unos colores tan delicados, que son una verdadera preciosidad. El guante NEGRO de esta fabrica, ni se destina, ni se rompe.—Se ruega á las señoras visiten esta casa.—Espantereros, 3, ent.º

AGENDA DE BUFETE 6 LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1893 Edicion económica PRECIOS Madrid, Provincias Pesetas Pesetas Edicion de dos dias en plana, encartonada, sin papel secante 1'00 1'50 —La misma, con papel secante en cada hoja 1'50 2'00 Edicion de un dia en plana, encartonada, sin papel secante 2'00 3'00 —La misma, con papel secante en cada hoja 3'00 4'00 Edicion completa Edicion de dos dias en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante 2'00 2'50 —La misma, con papel secante en cada hoja 2'50 3'00 Edicion de un dia en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante 3'00 4'00 —La misma, con papel secante en cada hoja 4'00 5'00 Contiene: Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Indicador de ferro-carriles.—Tarifas de correos, de paquetes postales, de telegramos, de arbitrios, de consumos, de carruajes, de cédulas personales, teatros, tranvias, etc.—Guia de Madrid, con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los ministerios, museos, oficinas, etc., etc.—Calles de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los dias. Es el libro más útil de todos los publicados hasta el dia, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir, que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades. Se halla de venta en la libreria editorial de Bailly-Bailliere é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerias del reino.

LOS MEJORES GUANTES que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro. 3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

PUERTOLLANO AGUA DE MESA PUERTOLLANO Eau de table Table water Tischwasser Los enfermos del estómago, hígado y de la orina, pueden encontrar pronto y radical remedio usando LAS CELEBRES AGUAS DE PUERTOLLANO en las comidas y en ayunas. No hay anemia que se resista á este tratamiento. Les malades de l'estomac, de l'orine et du foie seront guéris vite et radicalement s'ils prennent les EAUX FAMEUSES DE PUERTOLLANO avec leur repas et à jeun. Aucune anémie leur résiste. Whoever are troubled with stomach liver or urine disease will meet with speedy and radical cure by taking THE PUERTOLLANO WATER with their meals and in fasting. No anemia will resist it. Magen, Leber und Urin-Leidende sollen DAS ALLBERANNTTE PUERTOLLANO WASSER zu ihren Mahlzeiten und im Nüchtern nehmen. Selbiges wird ihnen baldigst radicale Heilung verschaffen.—Keine Bleichsucht kann ihm widerstehen. MÉDICO-DIRECTOR, SEÑOR FERNANDEZ CAMPA. Pídanse las botellas directamente al Sr. Administrador de las Aguas.—PUERTOLLANO (Ciudad-Real).—De este modo se evitan las falsificaciones. Se mandan bien embotelladas á todos los puntos de España y el extranjero.

LEYES PENALES DE ESPAÑA ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon Abogados del Ilustre Colegio de Madrid Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el dia, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitucion, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Organica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradicion, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias. De los mismos autores: LEYES CIVILES de España, 3.ª edicion. Contiene toda la legislacion civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas. Se vende en todas las principales librerias; en la Biblioteca Manual de Derecho Español, Princess, 11, y en la Administracion de El Correo, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

Sociedad de Teléfonos de Madrid (SOCIEDAD ANÓNIMA) Tarifas de precios de suscripcion al año Ptas. Por una estacion particular 300 Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma 600 Por una estacion de uso público 1.000 Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central 75 Por un idem para comunicar solo con el aparato principal 71 Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador 54 Unador indicador de cuatro direcciones 530 Por cada otra direccion 70 Por un conmutador de dos direcciones 4 Cada otra direccion 2 Por un timbre 10

LA PETITE GIRONDE es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian. SEÑORES ANUNCIANTES La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos, 24), es la que verdaderamente hace más ventajas á sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten á quien las pida. Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los dias los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento. Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.